



■广州市荔湾区驻梅州市梅县区南口镇工作队合影。



■梅州市梅县区南口镇车陂村和黄屋组村之间的一段土路终于实现了硬底化。



■梅州市梅县区南口镇车陂村有了首个“订单农业”项目,村集体放心种好四季香水柠檬。

广州市荔湾区驻梅州市梅县区南口镇工作队：

## 赋能产业“造血” 推动村集体开源增收

对接上荔湾区配送企业的订单,车陂村有了首个“订单农业”项目,村集体放心种好新落地的四季香水柠檬;瑶美村农业蔬果大棚建成,地租让集体经济有了稳定收入……

广州市荔湾区驻梅州市梅县区南口镇工作队(下称“驻镇工作队”)由广州市荔湾区白鹤洞街道办、荔湾区文广旅体局、南源街道办、站前街道办、中南街道办等派员组成。乘着“南口所需,荔湾所能”思路,驻镇工作队通过对接组团单位资源,链接多个高经济价值的农业产业项目落地南口镇“开源”,助力经济收入薄弱的村集体“造血”,开拓致富路。



■梅州市梅县区南口镇的蔬菜大棚投入使用后,为当地村民提供更多就业岗位。

### 边为基础设施“输血”边谋划“造血”

2023年以来,在南口镇车陂村和黄屋组之间通行的乡亲们,终于走上了崭新的硬底化村道。村民点赞边告诉新快报记者:“这条路叫‘乡村振兴路’。”

原来,大家点赞的新路位于黄屋组,长度100米。然而,该路段此前一直未能硬底,村民们踩着沙土、泥泞出行,开车都不方便。驻镇工作队了解到,该路段虽短,却是黄屋组与车陂主村路的重要节点,但由于车陂村集体经济薄弱,无力实施该民生工程,群众急切盼望能将修路事宜提上日程。

针对群众的“急难愁盼”问题,驻镇工作队争取后方单位资源支持。在组团成员单位荔湾区中南街道号召带动、帮扶工作队的积极筹划下,中南商会发动街道的爱心企业捐资筹款,为黄屋组

的百米路段进行了“硬底”。现在,路上的群众,都笑逐颜开。为感谢帮扶单位的义举,村民自发立碑纪念,取名“乡村振兴路”。

“路好走了,人们干劲就来了。”该村村委会副主任邹绍炬介绍。他说,工作队帮助修路,完善了农村的基础设施,但车陂村也从中吸取经验。其实,要积极提升村级集体经济,才能更好建设管理乡村事务。

驻镇工作队队长李宝山向新快报记者介绍:“过去,南口镇有不少乡村和车陂村一样,提升集体经济时遇上困难,工作队进驻后,下了不少功夫,提升基础设施建设。为此,我们更要紧紧依靠各村委和村经济合作社,整合盘活土地要素,集约土地资源,为壮大村级集体经济引资源。”

### 新产业落地“种”下村经济收入源

“这片基地要种什么?”“我能不能跟着你们种植?”一片绿油油的种植基地,藏在车陂村一角,尽管不起眼,却颇受关注。

“这里在试种10亩香水柠檬,项目是工作队为我们村引进的。”到基地考察的邹绍炬一边忙碌,一边回应乡亲们。

当前的车陂村正在盘活撂荒地土地资源,提升集体经济。得益于驻镇工作队与结对帮扶的荔湾区中南街道及中南商会等单位出谋划策,车陂村开展了新的农业规划。

去年7月以来,驻镇工作队不遗余力对接,促成派出单位中南街辖区内的龙头企业与车陂村成功“牵手”,开展“四季香水柠檬”项目。李宝山及队员们都十分关注车陂村新落地的香水柠檬产业。从选取“试验田”、疏浚周边灌溉设施,到平整土地、安装喷淋系统,工

作队都紧密配合。

2022年10月以来,该基地已种下270株柠檬幼苗。在李宝山眼中看来,茁壮成长的幼苗别具意义:“这意味着车陂村迈出引进农业企业的第一步。该企业旗下就有冷饮制作产业链,已与车陂村达成协议,以订单农业模式指导基地种植香水柠檬,且保价保收。”他告诉记者,香水柠檬在冷饮制作用料中占一席之地,车陂村种植柠檬,既能提高农业产值,让农村有利可图,同时,基地能有效增加20余户村民地租和务工收入,充分发挥着联农带农作用。

而车陂村乡亲们也颇为看好这片香水柠檬产业前景。“虽然现在处于试种阶段,种植技术还在调整,但已经有农户联系上村委,表示有意愿参与试种。”工作队队员兼车陂村第一书记刘飞海介绍。

### 扶持特色产业反哺乡村

村集体经济的壮大,映射着乡村产业发展的质量。南口镇下辖46个行政村,均积极致力壮大各自村集体经济发展。工作队一边配合,一边推动乡村拓宽发展路子,增强“造血”功能,立足自身资源禀赋谋发展。

除了车陂村,工作队还拉动组团单位白鹤洞街道和南源街道,出资助力,帮助瑶美村建成了占地3500平方米的蔬果大棚,为现代化农业种植提供条件,使瑶美村通过该蔬果大棚基地用地租金“造血”,为村集体收入“开源”。“瑶美村生态好,我看中环境在这里种植有机番茄、贝贝南瓜等高效作物。大棚越建越完善,我还能提供更多岗位,招村民做工。”大棚运营者郭毛子这样表示。

此外,在南龙村,崭新的光伏发电设备并网发电,亦为壮大村集体经济行动注入源头活水。

“根据南口镇壮大村级集体经济三年行动方案,我们南龙村集体经济年收入要达到10万元以上。此前,南龙村经济底子比较薄,为此驻南口镇工作队鼓励我们村发展光伏产业。如今光伏安装并网

发电了,我们村就有了一份稳定收入来源。”南龙村村委会副主任黄芳激动地说。

南龙村遮阳棚与办公楼顶合计建设了400多平方米光伏发电设备。艳阳下,光伏板闪闪发亮,成为该村一道亮丽的“风景线”。

据了解,这片光伏板去年12月完工、并网。为推动南龙村光伏发电项目落地,工作队队员兼驻南龙村第一书记周曾盛积极发挥桥梁作用。其中,派出单位广州市荔湾区站前街道办事处与南龙村委共同筹资33.7余万元,使该光伏发电项目得以顺利实施。“接下来我们将把产业发展放在首位,以光伏产业发展来提升村集体经济收入,从而实现‘输血’到‘造血’的转变。”周曾盛表示。



■梅州市梅县区南口镇南龙村,光伏发电设备并网发电,成为壮大村集体经济的源头活水。

### 从壮“村”到壮“镇” 助力农业走上“快车道”

去年,南口镇76%以上行政村的村集体经济收入达到10万元以上,顺利完成当年目标。另一方面,镇域农业发展亦走上“快车道”。

南口镇发展富民产业过程中,做好“特”字文章,持续壮大发展车陂村客家一品葡萄种植园、南龙村贝贝南瓜种植、蕉坑村狮头鹅养殖、仙湖村兰花培育基地以及潭江村鹰嘴桃种植等“一村一品”特色农业产业。工作队队员调研、走访,梳理出囊括28项农特产品的《南口镇消费帮扶名录》,通过消费帮扶,壮

大镇域农业企业发展。

据了解,新一年,还会有新项目落户南口镇。李宝山介绍,当前工作队一边协助镇党委政府推动土地流转,一边与后方帮扶单位产业融合对接,引进企业规模化种植等。其中,白羽鸡等养殖,都已经成功与南口镇“牵手”,待各种手续齐备就能投产。

“乡村振兴,我们有信心。在新的一年里,工作队将继续努力,不断推进南口镇产业发展,壮大镇域集体经济。”李宝山信心满满地说。